КОНСПЕКТ УРОКА ФИЗИКИ В 9 КЛАССЕ 

	Учитель
	Слухаевская С.А.,учитель физики ГБОУ ЛНР «Брянковская СШ№1»

	Тема урока
	«Сила упругости. Закон Гука. Вес тела»

	Цель урока:
	Дать понятие о деформации тела, его разновидностях, определить силы, возникающие при деформации, сформулировать закон Гука. Формирование опыта познавательной деятельности при развитии представлений о взаимодействии тел. Продолжать развивать умение проводить взаимопроверку и взаимооценку самостоятельных работ по физике.

	Планируемые ОР, формируемые УУД
	Ученик:

- умеет наблюдать и объяснять физические явления; 

- определяет и формулирует цель исследовательской деятельности на уроке;

-планирует этапы экспериментальной работы; 

- выдвигает гипотезу; 

- вырабатывает умение теоретического предвидения; 

- анализирует полученный результат; 

- дает эмоциональную оценку своей деятельности на уроке. 

- организует и планирует учебное сотрудничество с учителем и сверстниками; 

	Программные требования


	Обучающийся научится: 

- распознавать физические явления (процессы) и объяснять их на основе законов механики; 

- анализировать возникающие деформации;

- систематизировать знания получаемые в процессе изучения данной темы.

	Мировоззренческая идея
	Эксперимент – критерий истины.

	Программное содержание
	Уметь описывать возникающую деформацию, используя физические величины: сила, деформация тела при описании правильно трактовать физический смысл используемых величин, их обозначения и единицы, находить формулы, связывающие данную физическую величину с другими величинами

	План изучения нового материала
	1. Изучение нового материала с последовательной постановкой познавательных задач.
2. Эксперимент: демонстрация различных видов деформации.

3. Продолжение изучения нового материала с элементами первичного закрепления.
4. Закрепление.

	Основные понятия
	сила, деформация, сила упругости, сжатие, растяжение, закон Гука.

	Тип урока
	урок изучения нового материала

	Форма урока
	урок - размышление

	Технология
	здоровьесберегающая

	Оборудование урока
	 Линейка, 2 бруска, динамометр, закрепленный на штативе, набор грузов, цифровая лаборатория «Архимед», интерактивная доска, презентация

	Эпиграф урока
	Радость видеть и понимать – есть самый прекрасный дар природы.

                                                А. Эйнштейн  


ХОД УРОКА

	Деятельность учителя
	Деятельность уч-ся
	ПОР 

	I. ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ МОМЕНТ (3 мин)

	Приветствие. Организация рабочих мест. Создание благоприятного психологического климата для успешной работы на уроке.
Учитель создает проблемную ситуацию, рассматривает ее с обучающимися, объявляет тему урока, ученики записывают в рабочих тетрадях число и тему урока.
 Создание проблемной ситуации: 

1.
Почему снежинки падают на землю?

2.
Почему снег, лежащий на крышах домов, не падает на землю? (на них действует сила, которая не дает упасть)

3.
Почему прогибается гамак? Почему человек не падает на землю?

 Действует сила со стороны:

 А) крыши;

Б) гамака.

Учитель. Мы должны выяснить: а) что это за сила; б) из-за чего возникает; в) к какой точке приложена; г) куда она направлена; д.) от чего зависит; е) чему равен модуль?
	Отвечают на приветствие учителя. Настраиваются на занятие.
Запись темы в тетрадь
	Личностные УУД:

нравственно-этического оценивания. 

Коммуникативные УУД: умение слушать

	II. Вводный этап  (5 мин)

	I I. Контроль знаний, полученных на предыдущих уроках.
Остальные ученики пишут физический диктант. 

Физический диктант

1.
Что является причиной изменения скорости тела?

2.
Как и почему будет двигаться велосипедист при резком торможении?

3.
Как найти массу тела по известному объему и плотности?

4.
Напишите единицу измерения силы в "СИ” (международной системе единиц ).

5.
Напишите формулу для расчета силы тяжести.

6.
Чему равно ускорение свободного падения на Земле?

7.
Зная свою массу, рассчитайте силу тяжести, действующую на вас в данной момент времени? При расчете ускорение свободного падения округлите до целого значения.


	Фронтально


	Пишут физический диктант с последующей взаимопроверкой

	III. ( Обучающий (основной) 15 мин)

	Изучение темы.

Изучение нового материала начинается с постановки первой познавательной задачи (ПЗ.1) и высказывании гипотез.

Учитель ставит первые познавательные задачи. Что произойдет?:
 1.Учитель: У вас на столе лежат различные резиновые и пластилиновые предметы. Что произойдет с ними, если вы их сожмете, растяните, надавите на них? Что у них изменилось?

А если прекратить воздействовать на резиновые и пластилиновые предметы, что произошло?

2.Учитель показывает виды деформаций на приборе для демонстрации видов деформации.

3. Работа в группах: (выполнение практического задания и наблюдение за опытом)

Задания группам:

-положите металлическую (или пластмассовую) линейку на опоры, поставьте на нее груз.

-подвесьте груз к пружине, резинке.

-ответьте на вопросы:

•
Что пронаблюдали?

•
Почему прогнулась (деформировалась) линейка, если положить на нее груз?

•
А почему через некоторое время линейка прекращает прогибаться?

•
Что произойдет, если снять груз?

•
Почему?

•
Почему растянулись пружина или резинка, если подвесить груз?

•
Почему через некоторое время растяжение останавливается?

•
Что произойдет, если снять груз?

•
Почему?

•
К чему приложена возникающая сила?

•
Куда она направлена?

Выясним, в чем же причина возникновения силы упругости:

•
Как называются частицы, из которых состоят вещества?

•
Какие взаимодействия существуют между молекулами?

•
На каком расстоянии действует сила притяжения?

•
На каком расстоянии действует сила отталкивания?

(учащиеся записывают в конспектах причину возникновения силы упругости) 

Это явление, связанное с изменением формы или размеров тел, называется деформацией.

"Деформация – это физическое явление, при котором изменяются форма или размеры тела”

Учитель ставит перед учениками вторую познавательную задачу. Как вы думаете, что произойдет с телами после прекращения действия на них внешних сил?

записывает их на доске:

1.
тела останутся в том же состоянии, что и при действии сил (деформация сохранится);

2.
тела вернутся к первоначальному состоянию (деформация исчезнет);

3.
некоторые тела сохранят деформацию, после прекращения действия сил, а некоторые вернуться к первоначальному состоянию.

Учитель вызывает (по желанию) учеников для дальнейшей демонстрации опытов:

1.
с линейкой (ученик убирает металлический цилиндр, и линейка возвращается в первоначальное состояние – деформация исчезает);

2.
со шнуром (ученик снимает груз с резинового шнура – деформация исчезает);

3.
с резиновым мячом (деформация исчезает после прекращения действия сил);

4.
с куском пластилина (ученик сжимает руками кусок пластилина, деформирует его, ученики видят, что после прекращения действия рук, пластилин сохраняет деформацию).

Какая из высказанных гипотез верна?

Верно. Деформация бывает упругой, когда она исчезает после прекращения действия внешних сил, и пластической, когда она сохраняется.

Деформации, которые полностью исчезают, после прекращения действия внешних сил, называются упругими. Деформации, которые не исчезают после прекращения действия внешних сил, называются пластическими. Виды деформаций: растяжение, сжатие, сдвиг, изгиб, кручение.

Перед продолжением объяснения новой темы учитель проводит короткую "разминку”– фронтальную беседу, когда класс в быстром темпе заканчивает фразу учителя (игровой прием). Создается ситуация, которая подталкивает к формулировке новой познавательной задачи.

Вспомним, что на все тела, находящиеся на земле действует…

Учитель проводит первичное закрепление в форме фронтального опроса.

 Какая сила заставляет цилиндр двигаться вниз?

 Что происходит с линейкой?

Какой вид деформации мы здесь наблюдаем?

Почему через какое-то время груз останавливается ? О чем это говорит?

 Сила упругости приложена к телу, в точке, где тело соприкасается с опорой, и направлена вверх.
	формируют умение сравнивать, анализировать, обобщать информацию, проводить аналогии и делать выводы

Ученики высказывают гипотезы: линейка изогнется; шнур растянется; мяч и пластилин поменяют формы.

записывают определение деформации в тетрадях.
высказывают и обосновывают свои гипотезы, а учитель
Высказывают свое мнение

записывают в тетрадь определения упругой и пластической деформации, а также виды деформаций.
фронтальная беседа

высказывают гипотезу.

	Выделение существенной информации из слов учителя. 

Осуществление актуализации личного жизненного опыта.

Уточнение и дополнение высказываний.

Записи на доске и в тетрадях.
Формирование умения слушать в соответствии с целевой установкой. Планировать и корректировать свои действия. Принятие и сохранение учебной цели и задачи.
Умение определять и формулировать цель исследовательской деятельности на уроке;самостоятельно контролировать свое время и управлять им; принимать решения в проблемной ситуации

	                  Физкультминутка Упражнения для расслабления мышц глаз (3 мин)
1. Рисование «восьмерки». Данное упражнение улучшает мышечную гибкость и способствует улучшению остроты зрения. Техника выполнение: представьте огромную цифру «8». 
2. Отведение взгляда. Техника выполнения: начиная с правой стороны медленно переводите взгляд в противоположную сторону, а затем возвращайтесь на «исходную позицию». Выполнив упражнение 5-10 раз, повторите аналогичные движения сверху-вниз и снизу-вверх, также 5-10 повторений

	Продолжение изучения нового материала с элементами первичного закрепления.

А почему книга, лежащая на столе, цилиндр, лежащий на линейке, груз висевший на резиновом шнуре или пружине не упали на пол, на них же тоже действует сила тяжести, заставляющая их двигаться вниз.(постановка новой познавательной задачи – ПЗ.3)

  Верно, и эта сила называется силой упругости. Как вы думаете, что явилось причиной возникновения этой силы? Давайте вспомним, как мы уже говорили и показывали на эксперименте: тела, лежащие на опоре или висевшие на подвесе вызывают …

Силой упругости называется сила, возникающая при деформации тела и направленная против деформации или против внешней силы, вызывающей эту деформацию.

Fупр. [H] – сила упругости.

Для того чтобы понять действие этой силы, вернемся к нашим опытам и сделаем зарисовки в тетрадях.

Учитель ставит перед учениками четвертую познавательную задачу – ПЗ.4:

Как сила упругости зависит от величины деформации, и зависит ли от нее?

Учитель записывает их на доске (не следует исключать неверные гипотезы):

1.
Сила упругости увеличивается с увеличением деформации;

2.
Сила упругости уменьшается при увеличении величины деформации.

3.
Сила упругости не зависит от деформации.

Как вы думаете. Будет ли зависеть сила упругости от размеров, формы, материала упругой пружины или шнура?
Физический эксперимент с использованием цифровой лаборатории «Архимед»
Учитель. Ребята сейчас мы с вами "переоткрыли” закон Гука, названный в честь английского ученого Роберта Гука, впервые установившего его.

F = k х , где k [ H/м ]– коэффициент пропорциональности, который называется жесткостью. Жесткость тела зависит от формы и размеров, а также от материала, из которого оно изготовлено.

Х> 0 при деформации растяжения, х < 0 при деформации сжатия.

Закон Гука справедлив только для упругой деформации. Более подробно закон Гука и виды деформаций мы будим изучать в старших классах.
	записывают в тетрадь определение, обозначение и единицы измерения силы упругости
отвечают на вопросы

высказывают и обосновывают свои гипотезы.
Формулировка закона, формулы, обозначения, единицы измерения записываются в тетрадь: 


	Формирование умения слушать в соответствии с целевой установкой. Планировать и корректировать свои действия. Принятие и сохранение учебной цели и задачи. Уточнение и дополнение высказываний.
Формируется умение на основе теоретических знаний предвидеть ход процесса и защитить свою гипотезу.



	IV.  Заключительный этап  (8мин)

	Итак ребята, давайте подведем итог. Что вы узнали из сегодняшнего урока?

С какой новой силой мы познакомились на уроке, и как ее можно рассчитывать?

Что помогло нам переоткрыть закон Гука?
Выполнение самостоятельной работы (тест)

По желанию 2 ученика определяют жесткость пружины динамометра

	Фронтально


	- анализирует и обобщает информацию 

Умеет применять полученные знания на практике



	V. ПОДВЕДЕНИЕ ИТОГОВ УРОКА (3 мин)

	Ситуация рефлексии

а) установление соотношения целей и задач с результатами деятельности;

б) анализ эффективности выбранных способов достижения целей

Ситуации самооценки

Оцените свою работу.

1.Активно участвую в обсуждении вопросов и задач.

2.Ясно и кратко формулирую свою позицию.

3.Решаю задачи быстро и правильно.

4.Могу объяснить решение задачи и помочь одноклассникам.

5.Знаю все формулы и единицы измерения.

6.Могу работать самостоятельно и в группе.

7.Могу правильно оценить свою работу и работу одноклассников.

8.Участвую в подведении итогов урока.
	
	Оценивает результаты и продукты своей деятельности  


